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Svaz průmyslu a dopravy ČR (dále jen SP ČR) k předloženému návrhu sděluje toto: 

 
OBECNÁ ZÁSADNÍ PŘIPOMÍNKA 

SP ČR doporučuje vládě přijmout nesouhlasné stanovisko. 

Odůvodnění: 

SP ČR se domnívá, že cesta zvolená předkladatelem, tj. nová zákonná úprava, není nezbytná, a to z 

následujících důvodů, když: 

a) jako prevence páchané trestné činnosti obecně by měl působit již dnes čl. 18 Listiny základních 

práv a svobod. Jak Ústavní soud ČR ve svém nálezu III ÚS 298/12 konstatuje (cit): „ve věcech 

veřejného nebo jiného společného zájmu má každý právo sám nebo s jinými se obracet na státní 

orgány a orgány územní samosprávy s žádostmi, návrhy a stížnostmi“, „z práva občana obracet se 

na státní orgány s podněty lze dovodit, že občané mají právo podílet se na chodu veřejných 

záležitostí, upozorňovat na nesprávnosti či nespravedlnosti. (…) Soukromoprávní požadavek na 

dodržování smluv, princip pacta sunt servanda, resp. smluvní volnost a převzatý závazek 

zaměstnance být loajální ke svému zaměstnavateli nemůže apriorně vyloučit jiný významný 

veřejnoprávní zájem, a to zájem na tom, aby se též zaměstnanci mohli obracet na státní orgány v 

situacích, kdy ze strany zaměstnavatele hrozí ohrožení významných společenských zájmů, jako je 

ochrana zdraví občanů, ochrana životního prostředí, či ochrana čistoty vody nebo kdy dokonce 

dojde k porušení těchto veřejných statků. Dohoda mezi zaměstnancem a zaměstnavatelem nemůže 

zasahovat do veřejnoprávních vztahů, narušovat zájem společnosti na tom, aby každý občan v 

demokratickém právním státě mohl být nápomocen státu při odhalování nedostatků, a v případě 

potřeby na nedostatky upozornil.“,  
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b) částečná ochrana potencionálních oznamovatelů trestných činů na pracovišti je obsažena již 

dnes např. v zák. č. 262/2006 Sb., zákoník práce, ve znění pozdějších předpisů, v zák. č. 40/2009, 

Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů, v zák. č. 141/1961 Sb., trestní řád, ve znění 

pozdějších předpisů, specificky u služebního poměru v zák. č. 234/2014 Sb., o státní službě a 

nařízení vlády č. 145/2015 Sb., o opatřeních souvisejících s oznamováním podezření ze spáchání 

protiprávního jednání ve služebním úřadu, které chrání státní zaměstnance. 

Jak jsme uvedli už v našem stanovisku k téže problematice (vládní návrh alternativ legislativního 

řešení ochrany oznamovatelů), jakákoli nová právní úprava by představovala jen další zbytečné 

zahušťování právního řádu o oblast úpravy, která je již v jiných právních předpisech dostatečná. 

Dlouhodobým požadavkem SP ČR je zjednodušení, nebo alespoň zbytečné nerozšiřování počtu 

právních norem. 

 

 

 


